FAIZ HESAPLARI:

Baskalarma iligkin bir paranin, belirli bir siire icin, bir iste kullanilmasi karsiliginda
para sahibine verilen {icrete “faiz tutar1” veya kisaca “faiz” denir. Dolayisiyla faiz, kullanilan
para i¢in 6denen bir iicret veya bir ¢esit kiradir.

Ormnegin; kisi veya kurumlarin tasarruflarmi, degerlendirmek icin finans kurumlarina
(para piyasast kurumlari(érn: bankalar) veya sermaye piyasast kurumlart (6rn: borsa))
yatirmast veya yine kisi veya kurumlarm ihtiyaglarinda kullanilmak iizere finans

kurumlarindan kredi almasi birer faiz 6rnegidir.

Faiz, parasi kullanilan kisi veya kurum icin bir kazang iken, paray1 kullanan kisi veya

kurum i¢in bir masraftir.

Kisi veya kurum olarak, 6zellikle parasal konularda kararlar alinirken ya da parasal
konularla gelecek yonlendirilirken, zaman faktoriiniin ¢cok biiylik 6nemi vardir. Bu nedenle
faiz islemleri, giinliik hayatta ve ticari hayatta cok dnemli bir yere sahiptir.

Faiz hesaplar1 yapilirken kullanilacak bazi temel kavramlar sunlardir:

Anapara (Kapital / Sermaye):Para sahibi tarafindan kullaniciya belirli bir siire i¢in verilen

paraya denir.

Balig: Anapara ile getirdigi faiz tutar1 toplamidir.

FAIZ CESITLERI:

*Faiz tutarinin, siirenin baginda veya sonunda alinmasi bakimindan faiz:

1)Antisipe Faiz 2)Difere Faiz

olmak {izere ikiye ayrilir.



* Anaparanin slirenin sonuna kadar sabit kalip kalmamasi bakimindan faiz:

1)Basit Faiz 2) Bilesik Faiz

olmak tizere iki ¢esittir.

*Kisa vadeli kredi islemleri i¢in yilin 360 giin veya 365 giin alinmasi ve faiz tutarinin siirenin

sonunda degil de devrenin sonunda alinmasi bakimindan faiz:

1)Pratik veya Ticari Faiz 2)Gergek Faiz 3) Teorik Faiz

olmak iizere lice ayrilir.

ANTISIPE FAiZ:

Faiz tutarinin, anapara iizerinden hesaplanarak, para sahibi tarafindan siirenin baginda

pesin olarak kesilmesi ve siire sonunda para sahibinin anaparasini ilk haliyle almasi seklinde

olan faiz metodudur.

DIFERE FAiZ:

Faiz tutarinin, anapara iizerinden hesaplanarak siirenin sonunda anapara ile birlikte

para sahibine gectigi faiz metodudur.
Antisipe ve difere faiz metotlarini daha anlasilir kilmak i¢in bir 6rnek verelim:
1000 TL yillik %10 faiz orani iizerinden 1 yil siire i¢in kullanilmak istenirse, difere faiz

metoduna gore parayi kullanan kisi ya da kurum, almis oldugu 1000 TL i¢in 1 y1l sonunda
100 TL 6deyecektir.



Antisipe faiz hesaplamasinda ise, paray1 kullananin almis oldugu 1000 TL’ye karsilik
borcun faizi olan 100 TL, para sahibi tarafindan bastan kesilerek parayi kullanan tarafa 900

TL verilecek ve yilin sonunda para sahibi 1000 TL olarak parasini geri alacaktir.

Dikkat edilecek olursa; difere faiz hesaplamasinda, parayr kullananin 1 yil boyunca
kullandig1 1000 TL i¢in 100 TL faiz vermesine karsilik, antisipe faiz hesaplamasinda paray1
kullanan 1 yil boyunca kullandigr 900 TL i¢in 100 TL faiz verecektir. Yani difere faiz

hesabinda uygulanan faiz orani = %10 iken, antisipe faiz hesabinda uygulanan faiz

orani % = %111 olmaktadir.

100 _410<199 _op111
1000 900

Dolayisiyla antisipe faiz hesabinda uygulanan faiz oran1 %10’dan biiytiktiir.

Faiz igslemlerini yaparken kullanacagimiz temel semboller asagida verilmistir:

F= Faiz tutar

a=Anapara(kapital)

t=Faiz oran1 veya faiz yiizdesi

n=Vade (zaman, y1l olarak)

A=Vade sonunda anaparanin ulasacag1 deger(anapara + faiz = balig)

P=Anaparadan faiz tutar kesildiginde, geriye kalan anapara miktar1

Yukaridaki agiklamalar altinda, bu kisim ile ilgili kullanacagimiz temel formiilleri su

sekilde verebiliriz:

Difere faiz metodunda:

Faiz, kullanilan anapara i¢in 6denen bir iicret veya kiradir. Halbuki, antisipe faiz
metodunda kullanilan  kapital a degil, (a-ant) olmaktadir. Faiz tutar1 ise a’ya gore

hesaplandigindan, dolayli bir bi¢imde faiz oran1 yiikseltilmis olmaktadir.



Not 1: Antisipe faiz metodu, anaparanin kullanilmayan kismi i¢in de faiz 6denmesini

gerektirdiginden, mantiga ters ve adaletsiz buldugumuz bir metottur.

Bu kisimdan itibaren konularimizi difere faiz metoduna, yani faiz tutarinin siirenin
sonunda ele gegmesi esasina gore inceleyecegiz. Kisalik olmasi agisindan difere ifadesini

kullanmayacagiz.

BASIT FAiZ:

Anaparanin siirenin sonuna kadar sabit tutularak faiz tutarinin hesaplandigi faiz
metodudur. Yani basit faiz, faize faizin isletilmedigi sadece anaparaya faizin isletildigi faiz

metodudur. Genellikle kisa vadeli(1 yildan az) kredi iglemleri i¢in kullanilir.

Basit faiz hesaplamalarinda eger bir yillik siire 365 giin alinirsa buna “gergek faiz”,

360 giin alinirsa buna da “pratik faiz” veya “ticari faiz” denir.

Yilin 360 giin alinmast halinde, her ay 30 giin sayilir ve 6zellikle vadenin belirsiz

oldugu faiz hesaplarinda pratik kolaylik saglar.

Yilin 365 giin alinmas: halinde vade tarihinin belirtilmesi i¢in takvime gore aylarin
gercek giin sayilariin dikkate alinmasi gerekir. Bu suretle vade tarihinin belirtilmesi oldukca
zaman alic1 bir ig olur. Oysa, kisa vadeli kredi islemlerinde iki metotla bulunacak sonuglar
arasinda Oonemsenmeyecek kadar kiigiik bir fark vardir. Bu nedenle kisa vadeli kredi

islemlerinde genellikle pratik veya ticari faiz metodu tercih edilir.

Belirli bir anaparanin basit faiz getirisini hesaplamak i¢in; anapara miktari, anaparanin

faizde kalacag siire ve faiz orani garpilir. Yani;

F = Faiz tutari
a = Anapara(kapital)
n = Vade(zaman)

t = Faiz orami



olmak tizere basit faiz metoduna gore, a anaparasinin t faiz orami lizerinden n siirede

getirecegi faiz tutar:

F = ant

formiilii ile hesaplanir.

Faiz oraninin siiresi ile anaparanin kullanilacagi siire ayni birimde ise formiiliimiiz

oldugu gibi kullanilir. Yani, faiz orani yillik verilmis olup yillik faiz tutar1 hesaplanacaksa;

F=ant

formiilii kullanilir. Ancak faiz oran1 yillik verilmis olup;

a)Aylik faiz tutar1 hesaplanacaksa: [F = i—nzt
e . ant
b)Giinliik faiz tutar1 hesaplanacaksa: |F = 360

Gergek faiz metodunda: F = ant
365

formilleri kullanilir.

Bu durumda, a anaparasinin t faiz orani iizerinden n siire sonunda A ile gosterecegimiz balig

degerine ulastigini diisiiniirsek:

A=a+F =>A=a+ant=> A=a(l+nt)

= |A=a(l+nt)

olarak elde edilir.



Ornek 1:1000 TL, yillik %27°den 1 yilda ne kadar faiz getirir?
¢ozim:
l.yol:
a=1000 TL t=0,27 n=1 y1il
F=ant = F=1000.0,27.1

= F=270 TL bulunur.

2.yol:
Orant1 kurarak da ¢6ziim yapilabilir: 1 yilda:

100 TL 27 TL faiz getirirse
> J
1000 TL X TL faiz getirir.
D.O.

100.x=1000.27

~1000.27
100

=270 TL bulunur.

Ornek 2: 48000 TL yillik %30°dan 5 ayda ne kadar faiz getirir?

¢Oziim:
1.yol:
a=48000 TL t=0,3 n=5 ay F=?
po Mt p 48000508 _ 4660 11 clde edilir.
12 2
2.yol:

100 TL «—> 12 ayda :>< 30 TL faiz getirirse

3000 T| 5 avd L fai L
D.O. D.O.



100.12.x=30.5.48000

_30.5.48000
100.12

=6000TL

Ornek 3: 2500 TL, yillik %15’ten 72 giinde ne kadar faiz getirir?

¢oziim:
1.yol:

a=2500 TL t=0,15 n=72 giin F=?

poant _ o 250072015

360 360

=75TL

2.yol: 100 TL «—>»360 giinde :><t5 TL faiz getirirse
2500 TL «—> 72 giinde x TL faiz getirir.
D.O. D.O.

100.360.x=2500.72.15

25007215
100.360

=75TL

Ornek 4: Yillik %48 faiz orani iizerinden 4 ayligina bankaya yatirilan bir miktar para bu

stirenin sonunda 2880 TL faiz getirdigine gore bankaya ka¢ TL yatirilmigtir?

¢oziim:
1.yol:

t=0,48 n=4 ay F=2880 TL a="?



I::a_nt . 2880 a.4.0,48
12

= 2880.12=a.4.0,48

_288012 18000TL olarak bulunur.

2.yol:
100 TL+—12 aydax 48 TL faiz getirirse
aTL «—»4ayda 2880 TL faiz getirir.
D.O. D.O.

100.12.2880=a.4.48

A= 100.12.2880
4.48

=18000 TL olarak bulunur.

Ornek 5: Bir bankaya 3 ay siire ile yatirilan 26500 TL’nin 3 ay sonunda 1325 TL faiz

getirmesi i¢in yillik % kag faiz orani uygulanmalidir?

¢oziim:

1.yol:
n=3 ay a=26500 TL F=1325TL t=?

F:i_nzt . 1325— 26500.3.t

1325.12
=t= =
26500.3

1
5

O halde, uygulanmasi gereken faiz orani yillik %20 olarak bulunur.



2.yol: Uygulanmasi gereken yillik faiz oran1 %x olsun.

100 TL «—»12 ayda}><x X TL faiz getirirse
26500 T+—> 3 ayda 1325 TL faiz getirir.
D.O. D.O.

100.12.1325=x.26500.3

100.12.1325
X=———=20
265003

= %20 yillik faiz oran1 olarak bulunur.

Ornek 6: Yillik %36 faiz orani iizerinden bankaya yatirilan 18000 TL belirli bir siire sonunda

4320 TL faiz getiriyor. Buna gore para bankaya ne kadar stireligine yatirilmistir?

¢oziim:
1.yol:

t=0,36 a=18000 TL F=4320 TL n=?
F=ant=4320=18000.n.0,36

4320 2
=>n=——=—yil
180.36 3

:>3 1122 1l
37 1Y

= Para bankaya 8 ayligina yatirilmistir.
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2.yol:
100 TL «—»12 ayda 36 TL faiz getirirse
18000 TL«—» x ayda 4320 TL faiz getirir.
D.O. D.O.

100.12.4320=18000.x.36

= 100.12.4320

=8 ay bulunur.
1800036

Ornek 7: 40000 TL’nin %48’den 5 ayda getirdigi faizi, 50000 TL ayn1 faiz orani iizerinden

ne kadar zamanda getirir?
¢oziim:

1.yol:a, =40000 TL t=0,48 n,=5ay

_a,.n.t
12

~ 400005.0,48

F =F =8000TL

F=8000 TL a,=50000 TL t=0,48 n,=?

a,.n

1221 . 0o 50000.,.0,48

F=

. 800012
2 50048

= 4 ay bulunur.

2.yol:
100 TL «——» 12 ayda}><: 48 TL faiz getirirse
40000 TL<+— 5 ayda x TL faiz getirir.
D.O. D.O.




100.12.x=40000.5.48

_400005.48

=8000TL faiz getirir.
100.12

100 TL <> 12 aydax48 TL faiz getirirse
50000 TL«—»> x ayda 8000 TL faiz getirir.
D.O. D.O.

100.12.8000=50000.x.48

= 100.12.8000

=4 ay bulunur.
5000048

Ornek 8: 25000 TL, y1llik %40°’tan 3 ayda kag liraya balig olur?
¢ozim:
1.yol: a=25000 TL t=0,40 n=3 ay A=?

A=a+F = Aza+ I =5 (14 1L
12 12

— A=25000.(1+ %)

= A=25000. % = 27500TL bulunur.
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2.yol:

_ant

=—=F
12

_ 25000.23.0,40 _ 2500TL

A=a+F

A=25000+2500=27500 TL bulunur.
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